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Introducción	Comment by Edian: Extensión de hasta 20 páginas, desde introducción hasta las referencias.
Se plasmarán los anexos de necesaria incusión.
Debe brindar información completa sobre la investigación.
Antecedentes que facilitan o condicionan el estudio que se presenta.
Actualidad e importancia del tema.
Fundamentos conceptuales con el máximo nivel de actualización y diversidad de enfoques que caracterizan el estado del arte.
Debe quedar claro el objetivo que persigue el autor. 
Debe mostrar una consistente y bien actualizada base teórico-referencial, mediante el diálogo crítico con las fuentes citas y referenciadas.

Métodos
Se especificará el tipo de estudio. Proceder científico aplicado para la realización de la investigación.
Población y muestra. Criterio de selección de esta última.
Describe los métodos de investigación, las técnicas y los instrumentos aplicados.
La consistencia o confiabilidad de los métodos y técnicas aplicadas.
Los modos en que se obtuvo y procesó la información obtenida.

Resultados y discusión 
Describe los resultados obtenidos la interpretación o valoración de ellos, se indica la información o datos obtenidos de la aplicación sistémica de los métodos.
Se recomienda emplear gráficos o tablas, solo las que resulten imprescindibles para ilustrar algún resultado particular. 
Indicar cómo sus resultados amplían los hallazgos de estudios previos.
Se debe valorar la aplicabilidad de los resultados.
Presentar las posibles debilidades o falencias del estudio realizado.

Para gráficos y tablas
Todas las figuras y tablas que se incluyan deben estar incluidas y referenciadas dentro del texto del artículo (Tabla 1., Fig. 1) y numerarlas con números arábigos correlativamente. Los títulos (situados encima de las tablas y debajo en las figuras y gráficos) deben ser clarificadores del contenido de estas. Los títulos no deben ser extensos. Debajo de la tabla, figura o gráfico se debe indicar la Fuente de dónde se obtuvo, de procedencia o colocar elaboración propia. Las figuras y gráficos deberán estar en fondo blanco. 
Los esquemas, fotografías deberán incluirse en el texto en formato imagen. Las tablas deben ser editables y nunca en forma de imagen, salvo que por su complejidad pueda dificultar la edición y el autor quiera garantizar la exactitud de su reproducción en formato web. Preferiblemente su fondo debe ser blanco. Estas han de ser copiadas (de su aplicación origen, Word, Excel u otros editores) y pegadas en el artículo en formato Word. 

Conclusiones	Comment by Edian: No más de 4, separadas
Es el momento de presentar el máximo nivel de generalización de las ideas sobre los resultados alcanzados, su alcance y significación para la teoría y la práctica educacional. Deben ser precisas y lo más clara posible.
Sugerir otros estudios que deben o pudieran realizarse.
No emplear citas y referencia en esta parte.

Referencias bibliográficas	Comment by Edian: De 15 a 20 referencias, el 60 % de los últimos 5 años, se sugiere revisar ayuda en la web
https://retosturiticos.umcc.cu 
Las particularidades sobre la elaboración y presentación de la lista de referencias utilizadas en el artículo están sujetas a lo que se establece en el instructivo sobre la aplicación de la norma APA en su 7ma edición en Español. 
Se insiste en que para un artículo original de investigación es necesario que se trabajen entre 15 y 20 referencias, y en correspondencia con el tema, el 60% de estas deben ubicarse en los últimos cinco años.
Mientras que para un artículo de revisión deben emplearse mínimo 35 referencias, y en correspondencia con el tema, el 60% de estas deben ubicarse en los últimos cinco años.
Se especificará siempre que sea posible el URL de la referencia.
Se insta a los autores a consultar los artículos disponibles en la página web de la revista https://retosturisticos.umcc.cu 
Los asientos bibliográficos deberán estar en sangría francesa.

Contribución autoral
Se escribirá el nombre de cada autor y el modo en que ha contribuido a la escritura del artículo.
Sugerencia para las contribuciones…
Diseño de la investigación
Adquisición de los datos
Análisis e interpretación de los datos
Redacción y corrección del manuscrito
Revisión crítica de aspectos intelectualmente importantes del manuscrito
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